



Мемориальная доска из металла состоит из двух частей. В верхней части — портрет А.М. Язовской, размер — 900х600 мм. В нижней — подпись к портрету: «Здесь училась Язовская Анна Максимовна, летчик-командир пикирующего бомбардировщика, гвардии лейтенант, 1918—1943». Размер — 600х500 мм. Дата создания — 1980 год. Расположена на здании главного корпуса СибГИУ по улице Кирова, 42

МЕМОРИАЛЬНАЯ ДОСКА «ЗДЕСЬ УЧИЛАСЬ ЯЗОВСКАЯ АННА МАКСИМОВНА, ЛЕТЧИК-КОМАНДИР ПИКИРУЮЩЕГО БОМБАРДИРОВЩИКА, ГВАРДИИ ЛЕЙТЕНАНТ, 1918–1943»

Анна Максимовна Язовская родилась 28 декабря 1918 года в деревне Трубачево Шарчинского района Алтайского края в крестьянской семье. В 1929 году родители вступили в колхоз. Анна пошла в школу в 1927 году, с 1935 года — член ВЛКСМ. После окончания десятилетки в 1937 году поступила в Сибирский металлургический институт (г. Сталинск, тогда Новосибирской области), параллельно занималась в городском аэроклубе. В 1939 году Анна Язовская была отчислена с третьего курса института в связи с поступлением в Ульяновскую школу Осоавиахима. После окончания гражданской авиашколы с

декабря 1939-го по май 1942 года работала летчиком-инструктором в Кропоткинском аэроклубе (Краснодарский край). Там и застала ее Великая Отечественная война.

В выписке из летной характеристики А.М. Язовской сказано: «Общий налет — 899 часов. В 587 БАП овладела самолетом СУ-2 с оценкой «хорошо», налет 3 часа. На самолетах СБ и Пе-2 летает отлично. Налет на СБ — 16 ч 13 мин., на Пе-2 — 10 ч 57 мин. Летное дело любит, летает уверенно, в полете инициативна, грамотно эксплуатирует матчасть, дисциплинированна. Хорошо работает комсомольским организатором.

Физически вынослива. Должности командира экипажа самолета Пе-2 соответствует».

Крещение огнем полк бесстрашных летчиц, единственный в мире женский полк пикирующих бомбардировщиков, в котором служила Анна Язовская, получил в дни Сталинградской битвы в январе 1943 года. С апреля 1943 года Анна воюет на Северо-Кавказском фронте, с июля 1943 года — на Западном.

Гвардии младший лейтенант, командир звена 125-го Гвардейского Борисовского ордена Суворова и ордена Кутузова бомбардировочного авиаполка им. Героя

Советского Союза М.М. Расковой Анна Язовская совершила 21 успешный боевой вылет. Потом были другие бои.

2 июня 1943 года гвардии младший лейтенант Язовская со штурманом гвардии младшим лейтенантом Пономаревой и стрелком-радистом гвардии сержантом Котовым выполняла задачу по уничтожению артиллерийской позиции и живой силы врага без прикрытия истребителей. Несмотря на сильный огонь противника, экипаж задание выполнил, цель была поражена – взорван склад боеприпасов, что подтверждается фотоснимками. При отходе от цели наши бомбардировщики были атакованы истребительной авиацией противника. Экипаж Анны Язовской смело отразил атаку врага. Но самолет при этом был сильно поврежден – пробиты бензосистема, шасси, перебито управление. В совершенстве владея техникой пилотирования Пе-2, мужественно и хладнокровно Язовская привела самолет на



Легендарный пикирующий бомбардировщик Пе-2

свой аэродром. За отличное выполнение заданий командования в борьбе с немецкими оккупантами и проявленные смелость, мужество и отвагу Анна Максимовна Язовская награждена орденом Красной Звезды.

После первого награждения Язовская совершила на Западном фронте 13 успешных боевых вылетов, действуя в районах Ярцево, Ельня, Смоленск, Дубровно, Горки.

14 октября 1943 года, выполняя боевое задание по уничтожению артиллерийских позиций в районе Застенок-Кулаковщина, Анна Язовская шла левым ведомым правого звена девятки. На боевом курсе, не доходя до цели, прямым попаданием снаряда был выведен из строя левый мотор самолета заместителя командира эскадрильи гвардии лейтенанта Губиной. На одном правом моторе Губина довела свое звено до цели и метким бомбовым ударом поразила ее. Но на развороте от цели Губина стала отставать от девятки. В этот момент звено было атаковано истребительной авиацией противника типа Me-109. Истребителей прикрытия не было. Видя угрозу

командиру своего звена, ведомые – Анна Язовская и гвардии младший лейтенант Осадзе – не бросили своего командира в тяжелую минуту боя. Язовская отдала приказ экипажу: «Будем прикрывать командира звена, ведите огонь по истребителям врага!» Прикрывая собою подбитый самолет командира, ведя всем звеном интенсивный огонь по врагу, Язовская дала возможность Губиной на одном моторе «перетянуть» линию фронта.

В неравном воздушном бою самолет Язовской был подожжен, а она и штурман Пономарева смертельно ранены. Анна Язовская погибла смертью храбрых в бою за Родину. За проявленный героизм в борьбе с фашизмом гвардии младший лейтенант Язовская посмертно удостоена правительственной награды – ордена Отечественной войны I степени. Она кавалер ордена Красной Звезды (09.06.1943 г.), ордена Отечественной войны I степени, награждена медалью «За оборону Сталинграда».

Похоронена Анна Максимовна Язовская в деревне Ивачево под городом Ельня.



Герой Советского Союза
Марина Михайловна Раскова





70-летию Великой Победы посвящается

ПАМЯТНИКИ ВЕЛИКОЙ ПОБЕДЫ В НОВОКУЗНЕЦКЕ

Мемориальные комплексы, памятники и обелиски,
информационные доски и знаки в честь героического
подвига новокузнецчан и всего советского народа в годы
Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.

Авторский проект И.И. Казанцевой

Новокузнецк
Издательский дом «Кузнецкая книга»
2015